

Приложение:
к решению Собрания депутатов
МР «Казбековский район»
№ 7/102 от 02.03.2023 года.

**Отчет о результатах деятельности главы и администрации МР
«Казбековский район» за 2022 год.**

Уважаемые друзья! Сегодня во всем мире очень сложное и тревожное время. Некоторых корректировок в плане социально-экономического развития потребовали последствия пандемии COVID -19, с начала 2022 года Россия живёт под мощным политическим и санкционным давлением со стороны коллективного Запада.

В прошедшем году мы приступили к работе по оказанию содействия в проведении частичной мобилизации. Мобилизация граждан проведена в соответствии с требованиями, установленными нормативными правовыми актами Правительства Российской Федерации, и выполнена в полном объеме. За счет добровольных пожертвований жителей района, бизнес сообщества, мы обеспечивали фронт первым необходимым, как могли. Для этих целей в районе создан и функционирует волонтерский штаб. Представителями штаба осуществляется обход семей мобилизованных граждан, оказывается всесторонняя поддержка и помощь. Все поступившие заявки от семей обрабатываются с привлечением заинтересованных структур и исполняются в оперативном порядке.

Но, несмотря на все сложности, актуальными остаются традиционные вопросы деятельности администрации района. Так, в целях обеспечения социальной стабильности и устойчивого развития экономики, поддержки бизнеса и граждан в условиях санкционного давления, создан соответствующий штаб, сформированы планы первоочередных действий. Осуществляется мониторинг ситуации, оцениваются происходящие изменения, незамедлительно принимаются необходимые меры.

Раздел 1. Экономическое развитие

В течение года проводился мониторинг эффективности деятельности в сфере социально - экономического развития по показателям развития ключевых отраслей экономики.

Так, в 2022 году объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами составил 162 млн. 150 тыс. руб., что на 16% выше, чем в 2021 году (140 млн. руб.).

Несмотря на сложную экономическую обстановку, удалось удержать численность работников на предприятиях субъектов малого и среднего предпринимательства (без внешних совместителей) на уровне 2021 года. Их доля составила 29,8 % (в 2020 году – 29,7%).

В 2022 году объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников

финансирования по сравнению с 2021 годом (858 985 тыс. руб.) увеличился на 563 333 тыс. руб. и составил 1 млрд. 422 млн. 318 тыс. руб. В 2023 году планируется увеличение данного значения на 10% за счёт продолжения работы по улучшению деятельности в сфере привлечения инвестиций, оказанию муниципальных и иных услуг, развитию института оценки регулирующего воздействия, направленного на создание благоприятных условий для ведения предпринимательской деятельности.

Доля площади земельных участков, являющихся объектами налогообложения земельным налогом, в общей площади территории муниципального района в 2022 году осталась на прежнем уровне и составила 55,0% (в 2021 году – 55 %). В 2023 году будет продолжена работа по актуализации данных о земельных участках.

Также по итогам 2022 года доля прибыльных предприятий сельского хозяйства сохранилась на прошлогоднем уровне и составляет 100%.

Проведенные в 2022 году работы по усовершенствованию дорожного покрытия позволили снизить долю протяженности автомобильных дорог местного значения, не отвечающих нормативным требованиям, и незначительно снизить данное значение - с 5,2% в 2021 году до 5,1% в 2022 г. В текущем году планируется продолжить уменьшение данного показателя, основной задачей в сфере дорожного хозяйства остается повышение эффективности и безопасности функционирования сети автомобильных дорог местного значения.

Доля населения, проживающего в населенных пунктах, не имеющих регулярного автобусного сообщения с административным центром, составила 2%.

Среднемесячная заработная плата работников организаций муниципального района в 2022 году увеличилась на 16% по сравнению с 2021 годом и составила 31 759 руб. Среднемесячная заработная плата работников муниципальных дошкольных образовательных учреждений увеличилась на 3 375 руб. и составила 28 399 руб. Среднемесячная заработная плата работников муниципальных общеобразовательных учреждений в 2022 году составила 34 240 рублей, что на 2 890 руб. выше, чем в 2021 году. Увеличилась среднемесячная заработная плата работников учреждений дополнительного образования детей, составив 30 206 руб.

В отчетном году создано 204 новых рабочих места, 12 из них – высокопроизводительные, а 18 рабочих мест создано в рамках реализации инвестиционных проектов.

Доля населения, участвующего в культурно-досуговых мероприятиях, организованных ОМСУ, увеличилась на 13% и составила 38% (в 2021 г. – 25%), как и доля населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом. Итоговый показатель - 53% (в 2021 году – 41,7%).

Площадь земельных участков, предоставленных для строительства, в расчете на 10 тыс. человек населения по сравнению с 2021 годом снизилась и составила 0,5 га (2021г. - 0,67 га.). Для обеспечения роста объемов строительства необходимо продолжить работу по разработке генеральных планов поселений, правил землепользования и застройки, необходимых для упрощения предоставления земельных участков под строительство. Кроме того, в отношении предоставленных земельных участков необходимо обеспечить выполнение кадастровых работ и постановку их на государственный кадастровый учет.

Раздел 2. Основные направления деятельности в отчетном периоде, достигнутые по ним результаты.

Вся деятельность администрации МР в 2022 году была направлена на исполнение ключевых задач, поставленных руководством страны и республики. В числе приоритетных задач оставались повышение качества жизни населения, социально-экономическое развитие и качественное оказание государственных и муниципальных услуг гражданам, а также вопросы обеспечения безопасности и правопорядка.

За МР «Казбековский район» закреплены 66 вопросов местного значения. Все полномочия осуществляются в рамках нормативно-правовых актов, регулирующих данные вопросы.

Так как наш район в большей степени аграрный, основными производственными направлениями хозяйственной деятельности на территории Казбековского муниципального района являются производство и переработка сельскохозяйственной продукции. В последние годы **сельское хозяйство** района показывает положительные темпы развития. Объем валовой продукции во всех категориях хозяйств за 2022 год составил 3 млрд.263 млн. 034 тыс. руб. Это на 7,8 млн. больше чем в 2021 году. Объем валовой продукции по растениеводству за 2022 год составил 1 млрд 271 млн. 407 тыс. руб., а объем валовой продукции по животноводству составил 1 млрд 991 млн. 627 тыс. руб.

На территории Казбековского района осуществляют свою хозяйственную деятельность 54 сельскохозяйственных организации, в том числе: 9 СПК, 1 ГУП, 1 МУП, 5 ООО, 2 СПОК, 36 КФХ. Кроме того, в районе имеются 9 тыс. 107 ЛПХ. План на 2022 год по объему валовой продукции по растениеводству и животноводству выполнен на 100 %. Доля сельхозпредприятий от общего объема валовой продукции составляет-11%, КФХ-7%, ЛПХ-82%.

В животноводстве ведется учет поголовья всех видов скота. Ежемесячно собирается информация о состоянии отрасли животноводства в разрезе сельхозпредприятий, а также о наличии скота и производстве продукции животноводства в сельхозпредприятиях, КФХ и личных подсобных хозяйствах. На 01.01.2023 г. во всех категориях хозяйств района имеется 14 790 голов КРС, что на 136 голов больше чем за АППГ. Численность поголовья коров составляет 8 191 голов. Это на 173 головы больше, чем за соответствующий период прошлого года. Численность поголовья мелкого рогатого скота во всех категориях хозяйств района на начало текущего года составляет 80 570 голов, что на 1 286 голов больше уровня 2021 г. Также в районе имеется 528 голов лошадей, 1 650 голов оленей, 2 459 голов кроликов, 73 тыс. голов птицы и 8 415 пчелосемей. Валовый надой молока во всех категориях хозяйств района за отчетный период составляет 199 200 ц, что на 22 114 ц меньше, чем за соответствующий период предыдущего года. Уменьшение производства молока связано с реализацией поголовья сельхозпредприятиями (36 коров) и проблем с качественными кормами, сбалансированными по питательным веществам. Удой молока на одну корову за отчетный период во всех категориях

хозяйств района составляет 2 458 кг - на 305 кг меньше, чем за 2021 году. Во всех категориях хозяйств района было произведено 40 584 ц мяса, что на 14 166 ц меньше, чем за 2021 год. Настрижено 1866 ц шерсти, на 22 ц больше уровня 2021 года. Настриг шерсти с одной овцы во всех категориях хозяйств района за 2021 год составляет 2,5 кг. За отчетный период получено 8 837 голов телят. Выход телят на 100 коров составляет 98 %. Получено всего 49 344 ягнят, что на 2 428 голов больше, чем за АППГ. Выход ягнят на 100 овцематок составляет 91%, больше на 1% уровня 2021 года.

В растениеводстве района для ведения учета посевных площадей составляется их структура, в дальнейшем УСХ контролирует выполнение плана по посевным площадям и валовому сбору. Свод данных сверяется с органами статистики и предоставляется в Минсельхозпрод РД. Зерновые культуры в 2022 году в районе были посеяны на площади 3 339 га, что на 154 га меньше 2021 года, площадь зерновых в 2021 году составляла 3 493 га. Валовый сбор составил 10 496 тонн, что на 1534 тонн меньше 2021 года, валовой сбор зерна 2021 г. – 12 030 тонн. Средняя урожайность составила- 31,4 ц/га, что на 3 ц/га меньше 2021 года, урожайность 2021 года -34,4 ц/га. Причиной снижения валового сбора зерновых культур является уменьшение площади посева зерновых культур на 154 га (в целях соблюдения правил севооборота) и соответственно урожайности на 3 ц/га. Кроме зерновых культур, в районе в 2022 году произведено: подсолнечника 229 тонн, картофеля 5100 тонн, овощей 6 800 тонн, плодов 1 784 тонн, винограда 837 тонн, бахчевых культур 1 445 тонн.

Образование. В муниципальную образовательную сеть Казбековского района на 1 января 2022 года входило 32 учреждения - 15 школ, 15 ДООУ и 2 учреждения дополнительного образования. С сентября 2022 года в районе начал функционировать новый детский сад на 60 мест в с. Буртунай, а Артлухская основная общеобразовательная школа была реорганизована. В итоге на конец отчетного периода на территории района функционирует 14 школ, 16 ДООУ и 2 учреждения дополнительного образования.

В системе образования работают 1 729 работников. Дошкольное образование является основополагающим уровнем системы общего образования, поэтому основное внимание в 2022 учебном году было уделено выполнению приоритетных направлений государственной политики в сфере дошкольного образования с учетом запросов населения на образовательные услуги. Для удовлетворения потребностей населения в услугах дошкольного образования на территории муниципального образования функционируют 16 муниципальных казенных дошкольных образовательных учреждений с охватом 2 412 детей, 2 частных дошкольных учреждения с охватом 250 детей и 3 группы кратковременного пребывания при общеобразовательных школах района с охватом 78 детей. Всего дошкольным образованием в районе охвачены 2 539 детей. Охват детей дошкольного возраста составляет 42 % (2021 г. 40%). В отчетном году доля детей в возрасте от 1 до 6 лет, состоящих на учете для определения в дошкольные муниципальные учреждения, по району увеличилась и составила 17,9%

(в 2021 - 11%). Все группы ДОУ обеспечены материально-технически и учебно-методически, полностью укомплектованы кадрами.

В 2022 году в районе функционировало 14 общеобразовательных организаций с контингентом обучающихся 6 741 учащихся. Число классов - комплектов - 352. В 1-4 классах обучается 3 038 детей, в 5-8 классах – 2 743, число учащихся 9 классов составляет 645 человек, в 10-11 классах обучается 318 учеников. Из общего числа муниципальных общеобразовательных учреждений 11 (78,5 %) работают в две смены. Численность учащихся, занимающихся в одну смену, составляет 822 ребенка в 3-х школах (БСШ, ИСШ и ХСШ-12,2%), число занимающихся в две смены составляет 5 919 (87,8 %) детей.

Для участия в государственной итоговой аттестации в 11-х классах в форме ЕГЭ было зарегистрировано 173 участника, из них 156 выпускников текущего года, 17 выпускников прошлых лет.

Для участия в государственной итоговой аттестации в 9-х классах в форме ОГЭ и ГВЭ (государственный выпускной экзамен) был зарегистрирован 601 участник. По итогам экзаменов доля выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений, сдавших единый государственный экзамен по русскому языку и математике, в 2022 снизилась на 0,6% по сравнению с 2021 годом и составила 98,7%. Управлению образования следует обратить на это внимание и впредь не допускать снижения данного показателя.

Общая численность учителей остается стабильной, количество педагогов с высшей и первой квалификационной категорией составляет 277 человека. Обучение на курсах повышения квалификации работников образования района в 2022 году планировалось в соответствии с изучением потребностей педагогических кадров в повышении квалификации и профессиональной переподготовки. Так, в 2022 году обучение прошли 42 педагога - это 7% контингента.

Образовательные учреждения имеют все необходимые условия, позволяющие обеспечить право детей на дополнительное образование. В районе функционируют 2 учреждения дополнительного образования: дом детского творчества и детско-юношеская спортивная школа. Дополнительным образованием охвачены 1 934 детей по направлениям: художественное - 229 детей, декоративно-прикладное - 60 детей, туристско-краеведческое - 156 и спортивное - 1 489 детей. Охват детей услугами дополнительного образования составляет 92% от общего количества детей в возрасте от 5 лет до 18 лет.

На удовлетворительном уровне оценивается количество спортивных объектов (залов) для занятий физической культурой и спортом: функционирует ДЮСШ, где работают тренеры-преподаватели, капитально отремонтированы спортивные залы в Буртунайской СОШ, Калининаульской СОШ, Ленинаульской СОШ №1, Инчхинской СОШ и Дылымском лицее. Во всех школах установлены уличные спортивные воркаут-площадки. Однако, с учетом ежегодного прироста населения, требуется планирование и размещение спортивных объектов во всех населенных пунктах района.

Ведется целенаправленная работа по обеспечению безопасности образовательного процесса, противодействию экстремизму и терроризму. В

образовательных учреждениях проведен ряд организационно-практических мер по обеспечению безопасности детей и персонала. Во всех образовательных учреждениях установлены системы видеонаблюдения, стационарные и ручные металлодетекторы, тревожные кнопки, мобильные телефоны с выводом сигнала в дежурную часть ОВД, пожарная сигнализация с выводом автоматического сигнала в МЧС, чердачные помещения зданий обработаны специальным противопожарным раствором. Однако, в последнее время все чаще поступают сигналы о нестабильной работе некоторых систем безопасности, чем руководству образовательных учреждений необходимо заняться в первую очередь.

Во всех образовательных организациях и ДООУ составлены и согласованы с заинтересованными службами паспорта безопасности, закуплен и регулярно обновляется пожарный инвентарь.

Материально-техническое обеспечение

С начала 2022 года в образовательных учреждениях были проведены следующие текущие мероприятия по ремонту и оснащению зданий для подготовки к новому учебному году:

1. Проведен капитальный ремонт шести кабинетов по проекту «Точка роста» в Гунийской гимназии, Калининаульской СОШ и Хубарской СОШ на 500 тыс. руб.
2. Для школ района закупили компьютеры на сумму 3 млн. 800 тыс. руб.
3. В Алмакской СОШ заменили два котла на сумму 120 тыс. руб.
4. Во всех учреждениях проведен косметический ремонт на сумму 3 млн. руб.
5. Для обновления первичных средств пожаротушения выделено 100 тыс. руб.
6. Во исполнение моего поручения, для вывода видеонаблюдения на пост охраны ОУ района получили 145 тыс. рублей.
7. Приобретена мебель для шести кабинетов «Точка роста».
8. Для покупки необходимого материала, оборудования, ремонта водопровода, канализации, уличного и внутреннего освещения, для ремонта ограждения выделена 671 тыс. руб.
9. ДООУ «Аленушка» обеспечена двумя колодцами на сумму 115 тыс. руб.
10. Госталинская ООШ обеспечена колодцем на сумму 60 тыс. руб.
11. В ДООУ №1 пос. Дубки заменили три окна на сумму 90 тыс. руб.

Для обеспечения детей качественным питанием в ОУ созданы соответствующие условия. Для улучшения питания детей дошкольных учреждений с марта 2022 года дневная сумма увеличена до 85 рублей. Дополнительно оснащены оборудованием пищеблока.

В районе 13 школьных маршрутов. 8 автобусов эксплуатируются систематически на школьных маршрутах. 5 школьных автобусов эксплуатируются по необходимости (МКОУ «Дубкинская СОШ», «Гертминская СОШ», «Хубарская СОШ», «Буртунайская СОШ» и «Алмакская СОШ»). В декабре 2022 года Ленинаульская СОШ №1 получила новый автобус в связи с истечением срока

эксплуатации старого автобуса. Все 13 автобусов оснащены системой ГЛОНАСС, тахографами, огнетушителями и аптечками первой помощи.

Работу по поступлению налогов и сборов в консолидированный бюджет МР «Казбековский район» в течение года проводил отдел по формированию собственных доходов и поддержке малого и среднего предпринимательства.

По итогам 2022 года план поступления налоговых и неналоговых доходов исполнен на 108%. При контрольных значениях в 150 млн. 554 тыс. руб. поступления составили – 162 млн. 598 тыс. руб. Перевыполнение в абсолютном значении – 12 млн. 044 тыс. руб. По сравнению с АППГ в бюджет района поступило на 20 млн. 172 тыс. руб. больше. Эти доходы позволили нам продолжить вышеперечисленную работу по обновлению материально-технической базы подведомственных учреждений, а также обеспечили выполнение внеплановых работ в поселениях района.

В целях расширения налогооблагаемой базы по НДФЛ проведено 26 совместных рейдовых мероприятий по выявлению неформальной занятости с работниками ОМВД и местных администраций, охвачены все населенные пункты района, также законность трудовых отношений проверялась в ходе проведения инвентаризации коммерческих объектов. Выявлено 605 человек, осуществлявших трудовую деятельность, не соответствующую Российскому законодательству. Совместно с участковыми уполномоченными проведено 236 бесед разъяснительного характера, составлено 285 протоколов по ст. 14.1 КоАП РФ (осуществление трудовой деятельности без регистрации в ФНС РФ). В результате проведенной работы из 605 выявленных неформально занятых граждан деятельность 602 человек удалось узаконить, создано 102 ИП, 182 оформлено самозанятыми, 318 оформлены по трудовым соглашениям. Из них на отчетную дату продолжают работать 472 человека. Процент исполнения годового плана - 155.8%. По состоянию на 01.01.2023 г. на территории МР «Казбековский район» зарегистрировано 574 ИП и 72 ЮЛ. Всего 646 СМСП, что на 23 больше АППГ. Осуществляют свою деятельность 139 торговых объектов (89 продовольственных и 50 непродовольственных), 19 объектов общественного питания, 48 объекта сферы услуг, 4 банкетных зала, 10 АЗС, 17 аптек, где занято всего 808 человек. На прочих предприятиях СМСП (объектах промышленности и сельского хозяйства-не сельхозпредприятиях) – трудоустроено – 280 человек, в отрасли сельского хозяйства - 364 человека. Всего по отраслям на объектах СМСП занято 1452 человека.

Основной задачей деятельности **отдела по управлению муниципальным имуществом** является обеспечение рационального и эффективного управления имуществом. По состоянию на 01.01.2023 года действует 12 договоров аренды муниципального имущества, в бюджет района поступило арендной платы в размере 361 тыс рублей.

В части исполнения требований Федерального Закона от 30 декабря 2020 года № 518-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», устанавливающих порядок выявления правообладателей ранее учтенных объектов недвижимости, выявлено всего 2539 земельных участков с отсутствием прав собственности, 521 объект

капитального строительства, 423 помещения. В соответствии с ФЗ -№ 518 от 30.12.2020г. проведена следующая работа:

- направлены 750 заявлений о внесении в ЕГРН сведений в соотв. с п. 1 и п. 2 части 14 ст. 69.1 ФЗ от 13.07.2015 г. № 218-ФЗ;
- в результате анализа перечня, направленного Росреестром по РД, выявлено 350 дублирующих объектов недвижимости

По данным отдела архитектуры, градостроительства и ЖКХ по программе «Развитие территориальных автомобильных дорог республиканского, межмуниципального и местного значения Республики Дагестан» были проведены следующие работы:

1. Капитальный ремонт автомобильной дороги Хасавюрт-Тлох на участке км 24+100, на сумму - 9 167,773 тыс. руб. (*участок автодороги внутри с. Дылым*)
2. Ремонт автомобильной дороги Хасавюрт – Тлох на участке 38 км – 43 км на сумму - 17 933,782 тыс. руб.
3. Ремонт автомобильной дороги Хасавюрт – Тлох на участке 32-38 км. на сумму 73 862,699 тыс. руб. (*участок автодороги внутри с. Буртунай*).

Заключены контракты на проведение капитального ремонта и реконструкции автомобильных дорог:

1. Капитальный ремонт подъезда от автомобильной дороги Дылым - Иманалиросо к с. Гертма 0-2 км (устройство а/б покрытия), на общую сумму 92 543,621 тыс. руб.
2. Реконструкция автомобильной дороги Дылым-Иманалиросо на участке 3-10 Казбековского района, на сумму 238 299,833 тыс. руб. (*участок автодороги от развилки Гуни-Гостала в с.Дылым – до поворота в с.Хубар.*)

В рамках Приоритетного проекта Правительства Республики Дагестан "**Мой Дагестан - Мои дороги**" в 2022 году в Казбековском районе проведены работы по капитальному ремонту автодорог с укладкой асфальтобетонного покрытия на 5 улицах в трех сельских поселениях: с. Дылым, с. Ленинаул и с. Буртунай общей протяженностью 750 м на общую сумму 20 млн. 498 тыс. 676 руб. Приоритет в выборе улиц для капитального ремонта дан улицам ведущим к детским садам и школам.

По Республиканской программе **«Местные инициативы»** по итогам конкурсного отбора, проводимого Министерством Экономики и территориального развития Республики Дагестан построен объект «Дорога к смотровой площадке» в п.Дубки на сумму 7 226,122 тыс.р.

За счет средств дорожного фонда МР «Казбековский район» в 2022 году с организацией ООО «ДОРСТРОЙ» заключены контракты на общую сумму: 2 290,40 тыс.руб. **на содержание автомобильных дорог: «Миатли ГЭС-Зубутли», «Хубар - Зубутли» и «Дылым – Иманалиросо подъезд к с. Гертма 2км.»**.

По программе **«Комфортная городская среда»** нацпроекта **«Жилье и городская среда»** благоустроены три общественные территории в поселениях района на общую сумму 13 млн. 101 тыс. 181 руб.: «Сквер по ул. Центральная» в с.Гуни, «Сквер по ул. И.Шамяля 19 а» в с.Хубар и «Парк по ул. И.Шамяля 2а» в с.Ленинаул».

По нацпроекту «Демография» готова к функционированию **школа на 420 мест в с.Ленинаул.** В 2022 году все строительно-монтажные работы завершены. Школа оснащена всем необходимым инвентарем, учебной мебелью и демонстрационными приборами. На территории школы построен отвечающий всем новым стандартам футбольное поле с беговыми дорожками. Общий объем финансирования объекта – 204 526,0 тыс. руб.

Строится **общеобразовательная организация на 200 мест в с.Гертма** Казбековского района. На 2022-2023г.г. выделены финансовые средства 175 633,0 тыс.р. За 2022год проведены работы устройству фундамента, стен, крыши, на сегодняшний день проводятся работы по фасаду здания.

По Республиканской программе **«Местные инициативы»** по итогам конкурсного отбора проводимого Министерством Экономики и территориального развития Республики Дагестан проведен капитальный ремонт муниципального казенного дошкольного образовательного учреждения «Центр развития ребенка – детский сад №1 «Сказка» в с.Дылым на общую сумму 14 153,740 тыс. руб.

По программе «Развитие образования Республики дагестан» проведен капитальный ремонт образовательных учреждений:

- МКОУ «Дылымский многопрофильный лицей им. И. Гаджиева» на сумму – 46 726,550 тыс. руб.

- МКОУ «Ленинаульская СОШ № 2», на сумму – 18 041,50 тыс. руб.

По программе **«Комплексное развитие сельских территорий»** завершено строительство мини-футбольного поля в с. Дылым, на сумму 5 396,598 тыс. руб.

По программе **«Развитие культуры в Республике Дагестан»** в 2022г. проведен капитальный ремонт объекта **«Сельский дом культуры»** в с.Калининаул на общую сумму 3 755,57 тыс.р.

По Республиканской инвестиционной программе начато строительство плоскостных спортивных сооружений в с.Хубар на сумму 6 843,709 тыс.р. и в с.Гертма на 13 216,607 тыс.р. Объекты будут сданы в 2023 году.

По Республиканской инвестиционной программе начато строительство современного «Спортивного зала в с.Буртунай» на сумму 84 855,498тыс.р.

По программе **«Развитие физической культуры и спорта в Республике Дагестан на 2021-2024г.г.»** в с.Алмак строится плоскостное сооружение **«Футбольное поле»** на общую сумму 7 763,90.

Электроснабжение: В 2022 году в рамках подготовки к осенне-зимнему периоду работниками Дылымского сетевого участка проведена масштабная работа по обновлению электрохозяйства района: заменены ветхие сети электроснабжения - 10.8 км., деревянные опоры – 105 ед., железобетонные опоры – 105 ед., изоляторы – 830 шт., крюки – 330 шт., проведен ремонт 35 КТП, заменено 6 трансформаторов.

По программе **«Догазификация»** администрацией района совместно с администрациями поселений и газоснабжающими организациями проведена работа по определению потенциала заявителей, который составил 66 домовладений.

По всем заявителям сформирован полный пакет документов. По 25 объектам в администрацию района на согласование поступили и согласованы проектные документации. На 14-ти объектах работы полностью завершены и обеспечено

технологическое присоединение к сетям газораспределения. На сегодняшний день еще на 12 объектах работы ведутся.

Предстоящие задачи: Вместе с строительством, ремонтом и капитальным ремонтом объектов за 2022г. администрацией района проводилась активная работа по подготовке проектно-сметной документации и планированию реализации по всем федеральным республиканским и муниципальным программам объектов на 2023-й и последующие годы.

За 2022г. в тесном взаимодействии с «Дирекцией единого заказчика и застройщика РД», «Дагсельхозстрой РД», Минстрой РД и другими министерствами и организациями, администрациями поселений и проектными организациями администрацией проведена работа по содействию в завершении проектно-сметной документации следующих объектов:

1. Групповой водовод 6-ти населенных пунктов Казбековского района. (экспертиза получена) (1-й этап строительства планируется в 2023г.)
2. Внутрисельское водоснабжение с.Дылым. (экспертиза получена) (1-й этап строительства планируется в 2023г.)
3. Водовод с.Ленинаул разработана вся исходно-разрешительная документация (заключен контракт на разработку проектно-сметной документации).
4. Разработка исходно-разрешительной документации по строительству 7-ми объектов образования.
5. Разработка сметной документации по капитальному ремонту 5-ти общеобразовательных организаций, с прохождением госэкспертизы.
6. Проектирование автодороги Дылым-Иманалиросо 3-10 км. (экспертиза получена).
7. Проектирование трех детских площадок в с.Гертма, с.Алмак, с.Инчха.
8. Проектирование трех улиц на капитальный ремонт в трех поселениях с.Дылым, Буртунай, Калининаул.
9. Начата работа по разработке исходно-разрешительной документации по объекту «Водовод для орошения земель Инчхинской долины».
10. Разработана исходно-разрешительная документация по объекту «Водовод с.Гертма из реки Ахсу».
11. Разработана исходно разрешительная документация, задание на проектирование и обосновывающая сметная документация на проектно-изыскательные работы по объекту «Строительство модульного корпуса на 200мест на территории Дылымского Лицея».
12. Разработка исходной документации и проектирование объекта «Капитальный ремонт автодороги Дылым-Миатли 0-7км.» (проектирование завершено). Капитальный ремонт планируется провести в 2023году.

Плановая работа в течение года проводилась **органом опеки и попечительства** администрации МР. На конец 2022 года под опекой в районе находилось 57

несовершеннолетних детей, проживающих в 42 приемных семьях. Также на учете находится семеро усыновленных детей и 23 несовершеннолетних, у которых статус не установлен.

В 2022 году 8 человек из числа детей-сирот и лиц, оставшихся без попечения родителей, сняты с учета в связи с достижением совершеннолетия, один ребенок возвращен родителям, четверо переехали за пределы района.

По итогам 2022 года 110 человек из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, находятся на учете в качестве нуждающихся в жилье, из них 24 приняты на учет в 2022 году. В 2022 году району были предусмотрены субвенции в размере 10 млн. 672 тыс. 800 руб. для обеспечения жильем 8 человек. Однако приобретено лишь шесть жилых помещений, по двум контрактам подобрать жилье не удалось, оставшиеся субвенции были возвращены Министерству образования и науки.

Деятельность **комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав** в отчетный период сказалась на удержании роста преступности и снижении правонарушений среди несовершеннолетних. Однако правонарушения родителей, неисполняющих или ненадлежащим образом исполняющих свои родительские обязанности, возросли в 2022 году. Причиной стало применение практики привлечения к ответственности обоих родителей, а не одного, так как согласно ст.61 Семейного Кодекса РФ оба родители несут равные права и обязанности в отношении своих детей.

Сохранение прежней динамики преступности и снижение административных правонарушений среди несовершеннолетних отразилось на эффективности межведомственной профилактической работы с несовершеннолетними по муниципальной программе «Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в МР «Казбековский район» на 2021-2023 годы», разработчиком которой является районная комиссия по делам несовершеннолетних.

С учетом угрожающих факторов, которые могут влиять на общественно-политическую обстановку в сфере противодействия терроризму на территории МР «Казбековский район» проведено 5 заседаний **Антитеррористической комиссии МР «Казбековский район»**, рассмотрено 25 вопросов. На каждом заседании АТК МР рассматриваются вопросы реализации Комплексного плана противодействия идеологии терроризма и исполнения решений АТК в РД, а также собственных решений АТК МР. Исполненные решения АТК МР снимаются с контроля на заседаниях АТК.

Положительными результатами деятельности АТК МР «Казбековский район» можно считать то, что мы смогли добиться взаимодействия федеральных органов исполнительной власти, ОМСУ, духовенства и общественных организаций по противодействию идеологии терроризма, довести до населения, особенно, до молодежи, сути ошибочности пагубности террористической идеологии.

В муниципальном **архиве** на хранении находятся дела постоянного хранения на 01.12.2022г - 15 634 единицы хранения за 1931-2017гг., из них 14 463 дела управленческой документации, 859 дел по личному составу и 312 фотодокументов,

не внесенных в описи. Всего в архиве 72 фонда. На все фонды заведены дела и фондовые карточки.

Основным приоритетным направлением деятельности **ЦТКНР и учреждений культуры Казбековского района** является сохранение и развитие культурно-исторического наследия, народного этноса и самобытного творчества. В этих целях в 2022 году было реализовано многое. Некоторые из них:

- мероприятия, приуроченные к Году искусства и нематериального культурного наследия России;
- мероприятия, посвященные 90 – летию со дня рождения народной поэтессы Дагестана Ф. Г. Алиевой
- мероприятия в рамках реализации национального проекта «Культура детям»;
- мероприятия по реализации «Комплексного Плана мероприятий по противодействию идеологии терроризма и экстремизма МР «Казбековский район» на 2021-2025г.
- проект «Цифровая культура» - создание и ведение официальных аккаунтов в соц.сетях: «Телеграм», «Одноклассники», «Вконтакте», «Ютуб».

Клубными учреждениями района проведены 1 338 различных культурно-массовых мероприятия с общим охватом зрителей более 40 тыс. человек, в том числе 714 мероприятий для детей и подростков.

Народный театр Казбековского района стал Лауреатом 1-степени по Республике Дагестан среди 31 театра и подтвердил звание «Народный», как и фольклорный ансамбль «Арбабаш».

Главной задачей **районной детской школы искусств**, как и прежде остается создание благоприятных условий для разностороннего художественного развития ребенка. Стабильно больших успехов на республиканском уровне добиваются ее воспитанники. В школе ведется обучение по специальностям: эстрадный и народный вокал, хореография, актерское мастерство, изобразительное искусство, резьба по камню и дереву, ковроделие. Воспитанники РДШИ удостоены дипломов I степени в таких республиканских конкурсах как «Аппликация», «Кукла», «Народно-сценический танец».

Структура библиотечной сети состоит из центральной районной библиотеки и 11 филиалов. Совокупный фонд на 01.01.2023г. составляет 141 279 экземпляров. В 2022 году фонд пополнен на 702 экз. книг и 609 экз. журналов на сумму 216 тыс. руб. В отчетном году важное место в работе библиотек отводилось мероприятиям, направленным на поддержку российских солдат, участвующих в **СВО** на Украине.

Активно продвигается в районе работа с молодежью. **Отделом по физической культуре, спорту, туризму и делам молодежи** администрации МР «Казбековский район» проведено 35 значимых мероприятий в рамках программ спортивно-массовых, физкультурно-оздоровительных направлений и в рамках реализации плана мероприятия по развитию туризма в Казбековском районе. Воспитанники ДЮСШ регулярно становятся победителями и призерами различных республиканских и всероссийских спортивных мероприятий. Особенно порадовали наши волейболистки, которые стали уже двукратными чемпионками Дагестана. Летом

проведен этап чемпионата Дагестана по автомобильному спорту в дисциплине «Джип-триал» на призы депутата Государственной Думы ФС РФ Сайгидпаши Умаханова. В целях совершенствования туристско-краеведческой, поисково-спасательной деятельности учащихся, а также проведения мероприятий по обеспечению личной безопасности, безопасности окружающих при ЧС природного и техногенного характера уже традиционно проведены 66-е Республиканские туристско-краеведческие соревнования.

В 2022 году в сдаче нормативов ГТО приняло участие 1 739 человек, из которых 31 человек получил золотой значок. Всего в районе функционируют 72 спортивных сооружения, 30 из которых плоскостные, имеется 17 спортзалов и 25 приспособленных помещений. По итогам года удельный вес населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом, составил 53%, что выше уровня 2021 г. на 11,3%.

В штатном режиме работал отдел информационных технологий и правового обеспечения администрации муниципального района. В 2022 году обеспечено беспереывное функционирование персональных компьютеров, интернета и защищенной сети в здании администрации и структурных подразделениях, велось обслуживание более 70 персональных рабочих компьютеров, проводились консультации по сложным техническим причинам муниципальных бюджетных и казенных учреждений. Отдел обслуживает VipNet сети, связывающие сельские поселения и структурные подразделения, ССТУ.РФ, SED.E-DAG.RU, сервера. Обработано 113 писем технического и информационного характера.

Подвергнуто правовой экспертизе 179 постановлений и 593 распоряжений администрации муниципального района, рассмотрены представления и письма прокуратуры муниципального района. Принято участие в 136 судебных разбирательствах по 65 делам, где в 27 из них решение принято в пользу администрации МР, по 16 делам приняты решения не в пользу администрации, 12 дел оставлены без рассмотрения.

В соответствии с планом противодействия коррупции в МР «Казбековский район» на 2020-2024 годы в МР «Казбековский район» в 2022 году проведено 18 мероприятий правовой и антикоррупционной направленности (семинары, совещания, конференции, круглые столы), посвященные профилактике коррупционных правонарушений, 13 из которых – консультации муниципальных служащих по антикоррупционным стандартам. Обеспечен прием и анализ представленных сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера муниципальных служащих МР «Казбековский район» и членов их семей за 2021 год, всего проведен анализ 58 справок, нарушений ни по одной не выявлено, сведения размещены на официальном сайте в установленные законодательством сроки.

Отдел по гражданской обороне и чрезвычайным ситуациям администрации района проводит комплекс мероприятий по исполнению законодательства по вопросам гражданской обороны, защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций.

В области безопасности и защиты населения от возможных чрезвычайных ситуаций реализованы мероприятия муниципальной программы "Защита населения и территории от чрезвычайных ситуаций, обеспечение пожарной безопасности в Казбековском районе на 2022-2023 годы".

В рамках мероприятий Программы:

- создан фактический запас материально-технических, продовольственных, медицинских и иных средств в целях гражданской обороны на 353 тыс. руб.;
- сформирован фактический резерв материальных ресурсов администрации Казбековского муниципального района для ликвидации чрезвычайных ситуаций на 350 тыс. руб.

Все достижения и успехи района, а также проблемы, требующие решения, освещались пресс-службой, работниками Единого информационного центра на официальном сайте администрации, в сетевом издании «Салатавия» и на страницах в соц. сетях администрации и сетевого издания «Салатавия». Информационная картина района также отражалась на страницах районной газеты «Чапар». Районная газета по-прежнему имеют большое значение для своей аудитории, остались еще читатели, которые предпочитают получать информацию об общественно-политической и социально-экономической ситуации района на своем родном языке. В 2022 году тираж составил 1 543 экземпляра.

Одним из важных направлений деятельности органов местного самоуправления муниципального района является рассмотрение письменных и устных обращений граждан. Работа с обращениями граждан осуществляется в соответствии с Конституцией Российской Федерации, Федеральным законом от 06.10.2003 г. №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Федеральным законом от 02.05.2006 г. №59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации». В целях оперативного реагирования на жалобы населения и обеспечения эффективной обратной связи органов местного самоуправления с жителями муниципалитета функционирует муниципальный центр управления Казбековским районом (МЦУ), где обращения граждан регистрируются и обрабатываются в системах «Инцидент-Менеджмент» и «Платформа обратной связи».

За отчетный период в адрес главы муниципального района поступило 351 письменное обращение граждан, в том числе из Администрации Главы и Правительства Республики Дагестан перенаправлено 40 заявлений. В структуре письменных обращений наибольший удельный вес занимают заявления по вопросам предоставления земельных участков, трудоустройства, установления опекунов, улучшения жилищных условий, оказания материальной помощи и благоустройства населенных пунктов. По результатам рассмотрения обращений удалось решить ряд проблемных вопросов. Осуществлен личный прием более 150 человек.

Раздел 3. Организация деятельности представительного органа МР

Собрание депутатов выстраивает работу во взаимодействии с главой и отделами администрации района. Все проекты решений проходят правовую

экспертизу в прокуратуре Казбековского района до внесения на рассмотрение Собрания. В 2022 году все проекты решений, внесенные главой и администрацией района, рассмотрены депутатами районного Собрания, непринятых и отмененных решений нет.

Отделом ЗАГС на территории района за отчетный период зарегистрировано 1688 актов гражданского состояния о рождении, о смерти, о заключении и расторжении брака, об установлении отцовства, усыновлении и перемене имени. С 2020 года отделы ЗАГС перешли в ведомственное подчинение минюста РД, продолжая в полном объеме предоставлять государственные услуги регистрации актов гражданского состояния.

Повышение качества жизни обслуживаемого населения, развитие и совершенствование форм и методов предоставляемых государственных услуг гражданам, поддержка семей с детьми, граждан, нуждающихся в государственной поддержке – в этом работа **социальных учреждений** района. По линии **Управления соцзащиты** социальными выплатами охвачено 18 546 человек инвалидов, ветеранов труда, тружеников тыла, реабилитированных жертв политических репрессий, участников войны, вдов погибших и умерших участников войны, участников локальных войн, участников ликвидации техногенных аварий, многодетных семей и специалистов на селе. За прошлый год им выплачено социальных выплат на сумму 858 млн. руб. Пособия и выплаты на детей получают 6500 семей, им выплачена в прошлом году сумма 698 млн. руб.

За 2022 год определены статусы семей на получение бесплатного детского питания, для получения социальной стипендии и других мер социальной поддержки определены 935 семей, им выданы соответствующие документы. Звание «Ветеран труда» присвоено 7 гражданам, вручены удостоверения установленного образца. Безвозмездную субсидию на приобретение жилья в 2022 году получили 13 инвалидов и 3 участника «афганских событий».

Оказана социальная помощь на основании социального контракта, которая является основным способом оказания адресной помощи малоимущим семьям и одиноко проживающим гражданам. За 2022 г. оказана социальная помощь по социальному контракту 29 семьям на открытие ИП, 22 гражданам на ведение ЛПХ, 29 человек получили помощь в трудоустройстве и 29 гражданам района оказана социальная помощь в связи с трудной жизненной ситуацией.

В рамках социального обслуживания на дому в 2022 году соцработниками ГБУ РД **КЦСОН** в МО «Казбековский район» было охвачено 3 154 граждан пожилого возраста, инвалидов, детей-инвалидов, несовершеннолетних, многодетных семей, малоимущих граждан, которым оказаны 311604 социальные услуги. В полустационарной форме (отделение дневного пребывания) обслужено 447 граждан пожилого возраста и инвалидов. В рамках нацпроекта «Демография» и регионального проекта «Старшее поколение» обеспечивалась доставка лиц старше 65 лет в медицинские организации. Всего за 2022 год в медучреждения доставлены 207 граждан старше 65 лет и инвалиды.

Основной целью деятельности Реабилитационного Центра для детей и подростков с ограниченными возможностями в МО «Казбековский район» является оказание детям с нарушениями в умственном и физическом развитии комплексной медико-психолого-педагогической и социальной реабилитационной помощи. Помощь подразумевает содействие в реализации законных прав и интересов граждан, в улучшении их социального и материального положения, а также психологического и эмоционального настроения. Центр рассчитан на 46 койко-мест. Дети получают пятиразовое питание. Всего за 2022 год на базе Центра получили услуги 578 человек, определена нуждаемость детей в индивидуально - коррекционных занятиях со специалистами отделений. Всего в 2022 году оказана 138 901 услуга. Все услуги в Центре оказываются бесплатно.

Численность граждан, обратившихся в **ГКУ РД ЦЗН в МО «Казбековский район»** за содействием в поиске работы, в 2022 году составила 1 789 человек, из них безработными были признаны 1 070 человек. Трудоустроено по предоставленным работодателями вакансиям 150 человек, 24 из них трудоустроены в рамках программы «Оказание государственной социальной помощи на основании социального контракта на территории РД в 2022 году». Численность безработных граждан, состоящих на учете на конец отчетного периода, составляет 401 человек. В рамках национального проекта «Демография» обучение прошли 36 человек, из них 17 безработных. В рамках программы «Организация временного трудоустройства безработных граждан в возрасте от 18 до 25 лет, имеющих среднее профессиональное образование и ищущих работу в течении года с даты выдачи им документа об образовании и о квалификации» трудоустроено 3 человека.

За 2022 г. филиалом МФЦ по Казбековскому району населению района предоставлено – 57 312 государственных и муниципальных услуг, плановые показатели выполнены на 102%.

В рейтинге среди 58 филиалов по основным показателям (исполнение плановых показателей по количеству услуг, исполнение гос. задания по коммерческим услугам, оценка ИАС МКГУ, среднее время ожидания заявителя в очереди, отсутствие дисциплинарных взысканий, своевременная выдача готового результата) Казбековский филиал на 2 месте.

На Всероссийском конкурсе «Лучший МФЦ России» в номинации «Лучшая региональная сеть» 5 филиалов МФЦ Дагестана из 58, среди которых МФЦ Казбековского района, одержали победу и удостоены первого места.

В состав **Казбековской ЦРБ** входят многопрофильная больница на 166 коек, из них 17 коек дневного стационара, Райполиклиника плановой мощностью на 250 посещений в смену, Отделения станции «Скорой помощи» в с.Дылым, пос. Дубки и с. Ленинаул, 2 врачебные амбулатории плановой мощностью 50 посещений в смену, Участковая больница пос. Дубки со стационаром на 35 коек, Участковая больница с. Ленинаул со стационаром на 20 коек, из них 8 коек дневного стационара, 5 ФАПов и 9 ФП, 5 из которых расположены в ЗОЖ Бабаюртовского района. Согласно требованиям Министерства Здравоохранения по приведению медицинских организаций в соответствие с лицензионными требованиями за 2022 года все структурные подразделения ГБУ РД Казбековской ЦРБ имеют необходимые

лицензии. Особое внимание уделяется развитию кадрового потенциала. В 2022 году приняты на работу 4 врача. В рамках проекта «Земский доктор» всего приняты на работу по программе 33 врача, начиная с 2011 года, в отчетном году 1 врач. Медицинскую помощь в районе оказывают 95 врачей, 315 средних медработников и 70 младших медработников. Обеспеченность врачебными кадрами района за 2022 год составляет 19,3 на 10 000 населения.

В числе основных для учреждений здравоохранения отмечу задачи по улучшению качества оказания медицинской помощи населению, улучшению обеспеченности врачами и их категорированности, улучшению качества работы амбулаторно - поликлинической службы, улучшению санитарно-просветительской работы среди населения. Руководству больницы необходимо принимать дальнейшие меры по укреплению материально-технической и лечебно-диагностической базы учреждений здравоохранения района, а также в решении проблемы с налаживанием системы диспетчеризации отделения скорой медицинской помощи, что существенно затрудняет деятельность службы в целом. Также следует рассмотреть возможность развертывания дополнительной подстанции скорой медицинской помощи в западной части района, которая будет обслуживать населенные пункты Хубар, Гертма, Гуни.

Уважаемые друзья! Вы ознакомились с итогами работы Администрации района за 2022 год. Прошедший год явился испытанием прочности для экономики страны в целом, было немало сделано, но и нерешенных дел осталось достаточно. Впереди много важных и ответственных задач, поставленных руководством республики и страны, которые предстоит воплотить в реальность, и только совместными усилиями с депутатским корпусом, федеральными и региональными ведомственными структурами, в тесной связи с жителями, с максимальным уровнем открытости и взаимодействия, – мы сумеем решить их.